
h. szám Kolozsvárt, szerda, május 27. 1896. 
.... SZERKESZTŐI IRODA : ; 

Belmegyar-uteza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA: 
Egész évre 16 frt. v. 32 korona. Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona.1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög ézentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
- 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

- - 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. ; 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. Telefon sz: 9. 

Fegyencz-nyomda. 
A magyar államnak elsőrendü ér- 

deke az, hogy a fejlődésnek még csak 
most indult magyar ipart megvédje 
egyrészt az illetéktelen és káros ver- 

seny ellenében, másrészt a rendelke- 
zésére álló eszközök felhasználása mel- 
lett előmozditani igyekezzék az ipari 
foglalkozás minden ágazatában a fenn- 
forgó jogosult érdekeket. 

Elsőrendüű államérdeket képez az 
iis, hogy a magyar iparos a munkája 
utján boldoguljon, mert épen Ma- 

gyarországon különös jelentősége van 
annak, hogy az iparos elem hosszas 
küzdelmei után végre megszerezhesse 
nemcsak a megélhetés, hanem a bol- 
dogulás feltételeit is. 

A magyar állam kiépitésének mun- 
kaprogrammjában okvetlenül bennekell 
foglaltatnia a magyar ipar védelmére 
nemcsak, hanem a magyar ipari érde- 
kek fokozatos kifejlesztésére irányuló 
állami tevékenység felbuzdulásának is. 

Az államnak nemcsak védenie kell 
a magyar ipart, hanem saját hatás- 
körében megadni az iparos osztálynak 

mindama segédeszközöket, - melyek 
nmnáélkül a haladás, a tökéletesedés ut- 
jjára egyáltalán nem léphet. 

És teljesitették-é a magyar állam 
kormányai ezt a feladatot a multban, 
és teljesiti-e ezt a mai kormány a je- 
lenben? 

Nagyon elszomoritó dolog, hogy 
még erre a kérdésre is nemmel 
kell felelnünk. 

Az állam csak látszólag megy a 
magyar ipar segitségére ott, a hol épen 
momentán segélyre szorul; csak lát- 
szólag nyitja meg az iparos osztály 
előtt jóakaratának forrásait, mert hol 
titokban, hol közvetve egyenesen meg- 
rontja az iparos elemet, mert egyen- 

ként szedi el tőlak a haladás esz- 
közeit. 

E tekintetben ezuttal csak a fe- 

gyeonc z-ip ar káros következmé- 

nyeivel, s különösen a nyomdász ipart 
fenyegető hatásaival kivánunk röviden 
foglalkozni. 

Nerm elégszik meg ugyanis az ál- 
lamkormány azzal, hogy az összes ál- 
lami hivatalok e nemüű szükségleteit a 
fővárosban szerzi be és illetőleg állam- 
nyomdában állittatja elő, a mi által a 
vidéki nyomda-ipart teljesen a magán- 
fogyasztásra utalja, hanem most már 
még a nyomdászatot is bevonja a fe- 
gyencz-ipar keretébe, s legujabban a 
nagy-enyedi fegyházban rendeztetett 
be teljesen felszerelt nyomdát. 

Ánmde bár ez ellen is alapos kifo- 
gásokat emelhetnénk, még sem perhor- 
reskáljuk a kormány elhatározását pusz- 
tán ezen tényben való nyilvánulása miatt. 
De határozottan el kell itélnünk a fe- 
gyencz-ipar körének ily módon és ily 
térre való kiterjesztését, el kellitélnünk 
pedig azért, mert a nagyenyedi fegy- 
házban beállitott fegyencz-nyomdában 
nemcsak a fegyház, vagy pedig az ál- 
lami, esetleg közigazgatási hivatalok e 
nemü szükségleteit látják el, hanem 
magán megrendeléseket is tel- 
jesitenek még pedig oly árak mellett, 
a melyekkel a magán nyomda vállala- 
tok egyáltalán nem vehetik fel a ver- 
senyt 

Elsősorban tehát a fegyencz-ipar- 
nak jogosulatlan kiterjesztése, másfelől 
pedig az aránytalanul alacsony árak 
mellett előállott egyenlőtlen verseny 
legfőképen az erdélyrészi nyomdaipart 
támadja meg, s teszi a nyomdaiparosok 
helyzetét kérdésessé. 
Az a verseny, mely a nagyenyedi 
fegyencz-nyomda felállitása következ- 
tében - szemben a magán nyomdai 
iparral - előállott, késztette arra a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
területén levő nyomdák tulajdonosait, - 
hogy egy alaposan megokolt memoran- 
dumban foglalják össze nagyon is ért- 
hető sérelmeiket és erélyes hangon kö- / 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

veteljenek orvoslást ama közhatóság- 
nál, a mely elrendelte e fegyencznyomda 
beállitását, s a melynek rendelkezésére 
állanak az arra szükséges eszközök is, 
hogy a fegyencznyomda versenye a ma- 
gán nyomda iparra nézve ártalmatlanná 
tétessék. 

„A nagyenyedi fegyház nyomda 
ipara csupán csak az intézet körére és 
szükségleteire szorittassék? - enynyi 
az, a mit a kamara területén levő nyom- 
dák tulajdonosai kivánnak az igazság- 
ügyi kormánytól, s ez az, a melynek 
kieszközlésére kérik a helyi kereske- 
delmi és iparkamarát. 

Ugy tudjuk, hogy a kamara e 
memorandumot legutóbb tartott ülé- 
séből pártolólag terjesztette fel 
az illetékes miniszteriumhoz. 

A kamara, mint az iparosokhoz 
legközelebb álló szervezet, s ennek tag- 
jai tények gyanánt fogadták el a me- 
morandum sérelmi adatait, mint olya- 
nokat, melyek köztudomásuak. s mint 
ilyenek nem szorulnak külön bizonyi- 
tásra, e tekintetben tehát a siker már 
biztosibva van. 

Ámde a fennforgó sérelmi ügyben 
az intézkedés joga a kormányt illet- 
vén, e helyen mi, mint az ipari érde- 
kek védelmezésére is hivatott s e ne- 
mű hivatását mindenha készséggel tel- 
jesitő organum nem elégedhetünk meg 
azzal a sikerrel, melyet a memoran- 
dum benyujtói a kamaránál elértek, 
mi követeljük, hogy az igazságügyi kor- 
mány szintén tényekként fogadva el 
a felterjesztés sérelmi adatait, h ala- 
déktalanul intézkedjék 
ez állapot megszüntetése 
iránt. 

Ezt annál is inkább elvárjuk a 
kormánytól, mert még mindig hajlan- 
dók vagyunk feltételezni, hogy a már 
is méltán felpanaszolt fegyencz iparnak 
eme legujabb válfaja által az amugy 
is el sanyargatott magyar nyomda ipar- 
ra gyakorolható káros hatásai előtt 
még a kormány sem hunyhat szemet. 

Itt egyszerüűen arról van szó, - 
hogy az egyik magyar iparos osztály 
megélhetési eszközeit a kormány ne 
szedje ki azok kezéből, a kik a kor- 
mánytól semmi jótéteményt nem élvez- 
nek, de az iparfejlesztése és a közteher- 
viselés átvállalása utján előkelő részt- 
vesznek az állam kiépitésének munká- 
jából. 

Ezt az osztályt az államnak nem 
elnyomni, egyenlőtlen verseny esélyei- 
nek kitenni, hanem az előhaladás és a 
boldogulás utján legalább is megvédenie 
áll kötelességében. 

És el is várjuk a kormánytól e 
kötelesség haladéktalan teljesítését. 

Politikai hirek. 
Politikai nyilatkozat. A pünkösdi ün- 

nepek alatt nagyfontosságu politikai nyilat- 

kozatok tétettek az ország egyes városaiban 
tartott képviselői beszámolókon. A független- 
ségi és 48-as párt vezéralakja Ugron Gábor 

Szathmárott nyilatkozott választói előtt a kö- 

zelmult politikai eseményeiről. Polónyi Géza 

pedig Szoboszlón tartotta beszámolóját. Mind- 

két helyen ugy fogadták a beezámolót, hogy 

az a függetlenségi- és 48-as eszmék ünne- 

pe volt. 

Egyezkedés az osztrákkal. Budapesti 
tudósitónk értesitése czerint az a hir, hogy 

a kiegyezési tárgyalások folyamatában szü- 

net állott be s hogy azokat csak összel fog- 

ják folytatni, valóságnak nem felel meg. Az 

u. n kiegyezési tárgyalásokban szünet nem 

állott be, azokat ugy miut eddig, szóban és 

irásban folytatják, sőt az sincs kizárva, hogy 
azok egy részét nevezetesen a valuta- és a 

bankügyre vonatkozó kérdéseket illetőleg a 

tárgyalásokat még oly időben fejezik be, hogy 

az illető javaslatok még az országgyülés je- 
len szakaszában terjesztetnek elé tárgyalás 

végett 
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nését s kérem önöket, hogy holnap, 

Ugron Gábor beszámolója. 
Távirati 

a következő tudósitást. 

A megérkezés. 

Szatmár, május 25. 

Tegnap este érkezett Ugron Gábor Szat- 
márra, hogy az oly nagy érdeklődéssel várt 

beszámoló beszédét megtartsa. Igazi űnnep- 

léssel, a magyar lelkes szeretetével fogadták 

hivei, a kik külsőjelekben 1s kimutatták, hogy 
mennyi tisztelettel és hüséggel viseltetnek a 
függetlenségi és 48-as párt vezére iránt. A 
beszámoló alkalmából talpra kelt az egész 
Szatmár közönsége, hogy üdvözölje Ugron 
Gábort, a házakat fellobogózták, és minden 

alkalommal a hol csak lehetett, tüntettek 

őszinte ragaszkodásak nyilvánitásával. 
Ugron Gábor vasárnap reggel a Buda- 

Pestről 9 óra 40 perczkor induló vonattal 
indult Szatmárra. Vele mentek: Bartha 
Miklos, Meszlényi Lajos, Tompa Antal, Vá 

rady Karoly, Visontai Soma országgy. képvi- 

selők, Nagy-Kátán csatlakozott a társaság- 

hoz Förster Aurél, Szolnokon Sima Ferencz 

országgy. képv., Mármaros-Sziget felől pedig 

Hegedüs Károly orsz. képv. és Preyer Hugó 
érkeztek a beszámoló alkalmából Szatmárra. 

Szatmár közelében Gilvács állomásig egy 
harmincztagu küldöttség Gábriel József, Deák 
Kálmán és Thurner Albert vezetése mellett, 
jött az érkezők elébe, nemzeti lobogókkal, 
melyeon ily feliratok voltak: Éljen Ug- 
ron Gáborképviselőnk. 

Daczára, hogy a záporeső szakadt, az 

állomáson lelkes fogadtatást rendeztek, mely- 

ben a községbeli lakosság is részt vett. 

Gábriel József lendületes szavakban üd- 

vözölse Ugron Gábort, ki szives modon vála- 

szolt: A küldötség tagjai ezután szintén a 
vonatra szállottak s együtt mentek a vendé- 

gekkel. 

A mikor a társaság Szatmárra érkezett, 

este 7 órakor csak ugy zuhogott az eső. Da- 

czára e kellemetlen időnek, a pályaudvar per- 

ronja és a pályaház elött lévő tér minden 

talpalatnyi helye megtelt lolkesedő közön- 

séggel. Itt volt egész Szatmár és környéké- 

nek közönsége. Egész lobogó erdő lengett a 

sürün álló tömeg között, melynek soraibóloly 

hatalmas éljenzugás hangzo t fel, hogy messze 

a városba is elhatott a hangja. 

Farkas Antal, a szatmári függetlenségi 

és 48-as párt elnöke, e nagy tiszteletreméltőó 

elvhü férfi üdvözölte most az érkező Ugron 

Gábort, kit ugyszolva magával sodort a lelkes 

tömeg. A szeretet melegével kedves szép be- 
szédben üdvözölte. 

Messze hallatszó hangon a lelkesedéstől 

áthatottan válaszolt most Ugron Gábor, kinek 
ez a beszéde már a mit itt a szabadban tartott 
egyszerre a szatmáriak szivéhez szólott és 

minden mondat után felhangzott a lelkes él- 
jenzés. 

Elhoztam - ugymond - a 

melyet önök adtak a kezembe, a lobogót, 

melyre irva van a szabadság, egyenlőség és 

testvériség. E lobogó alatt küzdök egy tá- 
bort képeznek, mely a mint küzdött a mult- 

ban, hogy fentartsa a hazát és a nemzetet és 

küzdött a nép jólléteért, küzdeni fog a jövö- 

ben is. A görög mithologiabol vesz hason- 

latot arra, hogy ő ha nem is a legerősebb 

de a legerősebbek között kell, hogy harczol- 

jon a nemzet jólléteért és erőt merit a nem- 
zet lelkesedéséből. Ha érinti e talajt. mely- 
ből kinött s a választó polgárság akarata és 

érzelmei folytán érvényesül, uj erőt nyer uj 
harczra s küzdelemre és ha Isten 

gyözelemre, 

Köszönöm - igy fejezte be szavait 

- hálás szivvel köszönöm az önök megjele- 

midőn 
beszámoló beszédemet fogom elmondani, itél- 

jenek felettem, itéljenek szigoruan, de szere- 

tettel, kiméletlenő1l itéljenek tetteim felett, 

de gyöngédséggel mégis irántam, mert a 

mit tettem, a haza jóvoltáért tettem. És a 
szerint, hogy itéletük lesujtó, vagy felemelő 

leszen, nyujtsák át méltóbbnak a lobogót, 

vagy adják a kezembe további küzdelemre. 

zászlót, 

megsegiti 

Ismételten köszönöm a megjelen ésüket 

s kivánom, hogy éljen a nemzet, éljen a haza. 

A beszédet követő frenetikus éljenzés 

csak hosszu idő mulva ért véget. A közön- 

ség Ugron Gábor köré tolongott s kalaplen- 

getve folytonosan éltetve kisérte kocsijáig. 

Zázlókkal diszit-ett hosszu kocsisorban 

ea 

indult aztán a menet a várcsba Az első ko- 

zéseken is ritkán látuni a lelkesedésnek 

csiban Ugron Gábor a pártelnökkel, a máso- 
közlésünk kiegészitéséül adjuk dikban: Meszlényi Lajos, a harmadikban Bartha 

Miklós foglaltak helyet. A merre a menet el- 

haladt, mindenütt óriási közönség volt az ut- 

czákon összeg gyülve. Az ablakokból Szathmár 

város szép női közönsége nézte a bevonulást. 
Mindenütt harsogó éljenzés fogadta az érke- 
zőket. 

Az elszállásolás után a vendégek a párt- 
elnököt látogatták meg. - Innen szinházba 
mentek, hol Pesti Ihász Lajos társulata az 

ünnep alkalmából előadást tartott. A mint a 
szinház közönsége Ugront és a vele jövő kép- 
viselőket meglátta, egyszerre lelkes éljenzés- 
ben tört ki. 

A vendégek egy negyed órai ott időzés 
után eltávoztak. 

Ugron Gábor és a vele érkezett társa- 
ság a kaszinóba ment aztán, a szatmári füg- 

getienségi párt végrehajtó-bizottsága tagjai- 
nak meghivására. Itt megjelent a bizottság 
minden egyes tagja s többen jöttek vidékről 
is. Kellemes hangulatban vacsorához ültek, 
melyen - bár csak baráti jellegü volt - 

egyszerre megeredtek a felköszöntők. 
Csomay alelnök a vendégeket köszön- 

tötte fel, egyenkint kiemelve az érkezettek 
érdemeit. 

Most Ugron Gábor mondott remek be- 

szédet, éltetve Szatmár város polgárait. Bartha 

Miklós szintén a szatmáriakat köszöntötte fel. 

Sima Ferencz Ugron Gábort éltette, Meszlé- 

nyi Lajos hazafias szép beszédben Farkas 

Antalt, a szatmári függetlenségi és 48-as párt 

elnökét, Förster Aurél Pap Kálmánra mon- 

dott tósztot, Várady Károly Csomaira, Tóth 

Móricz (Padóházáról) Ugron Gáborra, Tompa 

Antal a sajtó jelenlévő képviselőjére, Förster 

Aurél Visontai Somára, Visontai Soma a szat- 

máriakra, - Szentiványi Gáspár a párt ve- 

zetőire. 

A bankett a késő éjjeli órákig tartotta 
együtt a társaságot. 

A beszámoló. 

Ugron Gábor beszámolója, melyet ma 

délelőtt tartott, óriási hatást keltett. Eredeti- 

leg ugy tervezték, hogy a beszámolót a vi- 

gadó nagytermében tartják meg, azonban a 

kőzönség egy része azt hivén, hogy a szabad- 

ban fog beszélni, már délelőtt tiz órakor el- 

lepte a vigadó előtti utczákat és tereket s 

annak az óhajtásnak adott kifejezést, hogy 

Ugron a szabadban beszéljen. A képviselő 
készséggel engedett választói kivánságának. 

Az utczán hullamzó több ezernyi nép nagy 

lelkesedéssel fogadta, midőn Farkas Antal el- 

nök kihirdette, hogy Ugron Gábor az erkély- 

ről fog beszélni. Fél tizenkét órakor az érte 
ment küldöttség élén megjelent Ugron. Egy- 
szerre megmozdult az utczán a hatalmas 

néptömeg mindenfelől lelkesen felhangó él- 

kiáltások között körülhordozták képviselőjü- 
ket. Gyönyörü képet nyujtott e szép tér, a 

körülötte levő házak erekélyei és ablakai 

szép hölgyközönséggel teltek meg. Az utczán 

levő közönségben a társadalom minden ré- 

tege képviselve volt, de tulnyomó számban 
az intelligenczia. 

A rend fentartására mindenki ébren 

ügyelt, egyetlen ide nem illő hang sem za- 

varta meg az ünnepélyt. Két óra hosszat ki 
nem fogyott a közönség határtalan lelkese- 

déséből és nem fáradt ki hallgatni és éljenez- 
ni a hazafias beszédeket. 

A legnevezetesebb politikai gyüleke- 

ak- 
kora mértékét, mint e milyen itt megnyilat- 

kozott. Ugron Gábort Farkas elnök hivta fel 

a szólásra. 

Várakozással eltelve üdvözlünk - mondá 

- hogy meghalljuk tőled csodás szónokla- 

tod hangján beszámolód, melyet igértél. A 

zászlót, mit kezedbe adtunk, hiszszük, hogy 

épp oly tisztán hoztad vissza, mint a hogy 
kezedbe adtuk. 

Ekkor Ugron Gábor lépett elő, mikor 
a közönség meglátta, ismét perczekig tartó 

éljenzésben tört ki és Ugron Gábor megtar- 
totta egy órai időig tartó beszámolóját, me- 

lyet folyton félbeszakitottak éljenek és he- 
lyeslések. 

Mindenek előtt arról szólott, - hogy 

Szathmármegye és a város hatósága elhanya- 
golta a székhely kérdését, mit kárhoztat. Az- 

után országos politikai események ismerte- 

tésére tért át. Szólott a függetlenségi párt 

... 

kettészakadásáról, melyet egyházpolitikai har- 
czok után is fájdalmasnak vallott, mert ko- 
moly okát nem tudja. Aztán a jelenlegi tör- 
pék kormányát jellemezte. 

- A törpék - mondotta a szónok - az 
egész világon a komoly emberek mulattatá- 
sára valók, csak nálunk kormányoznak. 

Hosszan és rendkivül nagy hatással fej- 
tegette, hogy Magyarország minden érdeke 
az önálló vámterületet kivánja. Vaserejü lo- 
gikájával a kvóta felemelése ellen tiltakozott 
s kimutatta hogy az osztrákok mindig szi- 
polyozták a magyart. 

Ezután áttér az általános szavazatjog 
kérdésére, mit ugy ért, hogy választó legyen 
minden arra való kort elért férfi, hozzátéve, 

hogy oly községekben, hol legalább tiz év 
óta népiskola van, az irni és olvasni tudás 
kötelező legyen. Ha a nép az alkotmány ter- 
heit hordozzz, jogait is birnia kell. Kifejti, 
hogy az általános szavazatjog mennyire erő- 
sitni fogja megyéket, a városokat. A főrendi- 
házi reformról is csak akkor lehet beszélni, 
ha a politikai szellemet felfrissitjük. 

A szocziálizmus tanaival szemben meg- 
magyarázza álláspontját, hogy éppen mi okul- 
hatunk külföld példáján és a szocziálizmust 
ellensulyozhatjuk, tévedéseit megakadályoz- 
hatjuk. Ő nem földbirtok ingyen felosztását 
kivánja, banem, hogy a lekötött birtokok he- 
lyett mód nyujtassék a népnek földet eze- 
rezni pénzért. 

Trónöröklés kérdését érintve, vissza ki- 
vánja állitani a nádorságot a 48-iki törvény 
alapján. 

A leirhatatlan nagy hatást keltett be- 
széd után a közönség kivánságára Bartha 
Miklós, Meszlényi Lajos, Visontay Soma, Főr- 
ster Aurél és Sima Ferencz szólottak, mind- 
nyájan nagy hatással. 

Végül Csomai Imre alelnök előterjesz- 
tette a határozati javaslatot mely szerint a 
gyülés kimondja az önálló vámterület, az ál- 
talános szavazatjog és trónöröklés kérdésének 
rendezését s kivánja a nádori meltóság helyre 

állitását. Farkas Antal elnök ezután megkö- 
szönte Ugron Gábornak, hogy eljött a remek 
beszédét megtartani, viszont Ugron megkö- 
szönte a közönség figyelmét, mire az oriási 
néptőömeg két órakor a legnagyobb rendben 
eloszlott folytonos éljenzések között. 

Ezután 300 teritékü bankett volt szá- 
mos toszttal. Farkas Antal Ugron Gábort, Ug- 
ron Gábor Szatmár közönségét, Tompa An- 
tal a párt vezéreit, Ugron a vele jött képvi- 
selőket, Szücs Gyula a vendégeket, Prayer 
Hugó Ugront köszöntötték iel. 

Délután polgári majális volt. 

Beszámolók. 
Polonyi Géza. 
Hajdu-Szoboszló, május 25. 

Polónyi Géza ma tartotta beszámoló be- 
szédét Szoboszlón. A beszámoló beszédet, mint 
nekünk táviratozzák, a harangzugás több iz- 
ben megszakitotta; a hallgatóság körülbelül 
1200 emberből állott, köztük 150 balmazuj- 
városi szoczialista munkás néhány választó 
vezetése alatt. 

Polónyi élesen kikelt a néppárt, a mág- 
nások és különösen gróf Zichy Nándor ellen, 
ki a vallás zászlaja és a bécsi kétfejü sasok 
alatt harczol. lzgatólag szólt a papi vagyon 
és hitbizományok ellen, a melyeket az ál- 
lamnak meg kellene venni s a munkás nép 
között ki kellene osztani. A kiegyezési kér- 
désekről tett ismeretes nyilatkozatai után az 
ujvárosi szoczialisták folytonos éljenzése kö- 
zött az általános választói jogot és a nép- 
szabadságot követelte. A választási lajstro- 
mokba nem juthatnak - ugymond - ha 
csak a hivatalnokok s azoknak atyafiai; 
választók száma rohamosan fogy. Néhány 
meleg szóval az ezredéves kiállitás látogatá- 
sát is ajánlotta. 

A beszámoló után Hetey pártelnök kö- 
szönetet mondott Polónyinak a beszédért s 
a függetlenségi kör nevében felajánlotta neki 
a jelöltséget a legközelebbi választásra, a mit 
Polónyi köszönettel fogadott. A jelenlevők 
erre ismét megéljenezték. 

Ilyés Bálint. 
Nagyrábé, máj. 25. 

Tegnap érkezett körünkbe szeretett kép- 
viselőnk Illyés Bálint, hogy megtartsa kerü- 
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küövette Illyést, a kinek az 
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letében bészámoló körutját. Bárándra a déli 

vonattal érkezett meg és Bajomban minde- 
nütt a nep lelkesedése öröme, és önzetlen 

szeretete késérte. 
Községről-községre nemzeti zászlókkal 

diszitett lovas bandérium és hosszu kocsisor 

egyes helyeken 
megtartott nagy ékesszólással előadott és lel- 

kesedéssel megéljenzett beszámoló beszédét 

mindenütt ezernyi tömeg hallgatta figye- 
lemmel. 

Este a hazafias pártelnöknek Nagy Fe- 
rencznek lakásán pazar lakoma, majd a ba- 

jomi olvasókörben fényes bál fejezte be az 

igazán közlelkedéssel eltöltött ritka ünnep- 

napot. 
Illyés ma folytatta körutját Rábé, Torda 

Dancsháza és Sáap községekben, a hol min- 

denütt lelkesedésel fogadták. 

Lukács Gyula. 
Nagyszalonta, május 25. 

Lukács Gyula a függetlenségi párt volt 

tagja, jelenleg pártonkivüli orsz. képviselő ke- 

rületében tartott beszámoló beszédében indo- 
kolta választói élőtt, hogy miért nem lépett 

be sem az Ugron, sem a Kossuth elnöklete 

alatt levő pártcsoportba. Egyik pártot tulsá- 

gos ellenzékinek, a másikat pedig nagyon li- 

berálisnak tartja. Lukács ezentul is megma- 
rad pártállása mellett s egyik párt kötelé- 

kébe sem lép be. 

Koronázzák a czárt. 
Moszkva, máj. 25. 

Tegnap délelőtt a város több részében 
ismét kihirdették a koronázást. Az esős idő 
ártott az aktus ünnepélyességének. - de 
azért nagy közönség gyült egybe a teremben 
ahol a szertartás végbement. Minthogy az első 
kihirdetésnél a hirdetmény szétosztásánál a 
tolongásban több baleset történt, tegnap a 

szótosztás elmaradt. A mára tervezett egyházi 
ünnepélyt a kedvezötlen időjárás miatt elha- 
lasztották. Az idő csak egy óra felé kezdett 
kiderülni. 

Tegnap délután a fegyvertár tróntermé- 
ben beszentelték azuj birodalmi zászlót, mely 
Oroszország összes területeinek a czimereit és 
az orosz történelem főmozzanatait tünteti fel. 
A birodalmi czimerbe felvették az elöbbi 
uralkodó alatt szerzett területek czimereit is, 

A szertartáson jelen volt a császári 
pár, a nagyherczegek, a külföldi herczegek 
és a tábornoki kar Mig a papság a beszen- 
telési imát mondta, a császár kezét a zászló 
rudján tatotta annak jeléül. hogy a birodal- 
mi zászlót osztatlanul, mocsoktalauál és sér- 
tetlenül átvette és ugyanigy fentartja Az 
ima után a zászlóra szentelt vizet 

A pápa képviselőin kivü az idegen 
udvarok összes képviselői megérkeztek Moszk- 
vába A czár 26-ig böjtöl. Sem hust és bár- 
minemü zsirt, sem vajat és tojást nem eszik, 
hanem csak főzeléket és halat. 26-án egyál- 
talában nem vesz magához táplálékot, mert 
ezen a napon gyónik meg. E vallásos sokáso- 
kas igen szigoruan megtartják. 

Holtest a ládában. 
Bizonyos Delaheff, a ki Párisban lakik, 

a rendőr-főnökkel a napokban Cherburgba 
érkezett és a couvillei pályudvaron egy bő- 

röndben talált holttestben felismerte 26 éves községi törvény 56 §-a szerint ren dkivüli 

fiát, a ki Párisban 

lakott. 

a Pergolese-utczában 

szórtak. 

Egy Aubert nevü ember bevallotta, hogy 

Delaheff-et csekély okból eredt viszálykodás 

közben baltaütéssel megölte. Azt mondják, 

hogy a gyilkosság valódi oka az volt, hogy 

Aubert elakart tulajdonitani egy 10,000 frank 
értekü levélbélyeggyüjteményt, mely Delaheff 

birtokában volt. 
Párisból irják: A Bary házaspárt, 

Dubois-nak nővérét és sógorát elfogaták, mert 

Delaheff meggyilkolásában való bünrészesség- 

gel gyanusitják. Barynét ismét szabadon bo- 

csátották. Azt hiszik, hogy Baryt is szabad- 

lábra fogják helyezni. 

Az esetről a következőket távirják la- 

punknak Párisból a „N. Fr. Presse" utján: 

A meggyilkolt Delahaff egy párisi kereske- 

dő fia volt, ki mint szenvedélyes levélbélyeg- 

gyüjtő, levélbélyegkereskedéssel foglalkozott. 

Nem régiben kapott egy levelet, melyben 
4000 frankért egy bélyeggyüjteményt ajánlot- 

tak fal neki. Elment tehát a találkozója de 

többé vissza sem tért. A fiatal ember atyja 

azután egy levelet kapott, melyben tudatára 

adják, hogy fia Amerikába kivándorolt és 

utána Havreből táviíratot, a melyben meg 

arról értesitik, hogy a fiatal ember tényleg 

hajóra szállott. 
Természetesen ugy a levél, mint a táv- 

irat hamisitva volt. Miként már emlitettük a 

fiatal embert Aubert József és szeretője Du- 

bois Magdolna gyilkolták meg. Előzőleg azt 

vallotta, hogy szeretője birta rá a gyilkos- 

ságra. Ezt a vallomását most pedig oda mó- 

dositotta, hogy nem gyilkosságról van szó, 

hanem Aubert a fiatal Delahalffot verekedés 

közben ütötte agyon. 
Azután máj. 14-től 

magukkal a ládában a holttestet különböző 

helyeken és Cherbourgba mentek, hogy ott 

a tengerbe sülyesszék. 

Aubert azelőtt borkereskedő volt, de 

megbukott. Majd, mint iró próbált szeren- 

csét, de nem ment. 

Ezután különböző szélhámosságokra ve- 

temedett. 

Megalakult képviselőtestület. 
Gyulafehérvár, május 26. 

Gyulafehérvár sz. kir. város képviselő- 
testülete f. hó 26 án kedden délelőtt 11 óra- 
kor tartotta meg alakuló közgyülését. 

Az adófizetés alapján 40, választás alap- 
ján szintén 40 képviselő jutott be az uj kép- 

viselő testületbe, kiknek nevei a gyülésen fel- 

olvastattak. 
Elnöklő alispán Csató János kir. taná- 

csos a képviselőtestületct törvényszerüen meg- 
alakultnak kijelentvén, a városi tisztujitás ha- 
tárnapjául junius hó 1-ső napját tüzte ki. Az 
összes jelenlegi városi tisztviselők ujbóli meg- 
választása némi ellenzéki mozgalmak daczára 
több mint valószinü. ; 

Az alakulás kimondása után Novák Fe- 
rencz 
az elnöki széket és tárgyalás alá bocsájtotta 
az uj köztemetői rendszabályt, továbbá a vá 
rosi tisztviselők millenáris nyugdijkedvezmé- 
nyére vonatkozó inditványt. 

Téri Ödön kir. körjegyző vár. képviselő 
a nélkül, hogy a tárgy érdemébe ezuttal be- 
lemenni szándékoznék, kéri az utóbbi indit- 
vány elhalasztását annál is inkább, mivel az 
napirendre nem volt kitüzve, már pedig a 

közgyüléseken csakis a napirendre kitüzött 
tárgyak vétethetnek tanácskozás alá. 

János v. tiszti ügyész, valószinüleg belátván, 

köznék maguk inditványozták a tárgynak 

szavazással meg is történt. 

Issekutz t. ügyész felszólalása folyamá- 
ban azt a provocatió természetü kérdést in- 
tézte dr. Téry közjegyzőhöz, valjon van-e ta- 
lán egyes városi tisztviselők hivatalos mükö- 
dése ellen kifogása, mire az ekként apostrop- 

bált képviselő röviden azt felelte, hogy 

19-ig hurczolták 

kir. tanácsos polgármester foglalta el 

,igenis van. Ezen közbeszólás elnöklő pol- 
gármestert arra a figyelmeztetésre inditotta, 
hogy kifogás esetén az illető tisztviselő el- 
len fegyelmi feljelentést teendő. 

Ezen incidens után a közgyülés vé- 
get ért! 

Nem lehetetlen, hogy a tisztujitás még 
is némi meglepetéseket hoz. 

i Vederemo.. 

Az ezredévi kiállitás. 
Budapest, máj. 25. 

Ezer földmives a kiállitáson. 

Ezer földmines vonult ki vasárnap reg- 

gel 8 őrakor a kiállltás barakkjaiból, hogy 

csoportokra osztva, nézzék meg az ezredéves 

kiállitást. - Dr. Kovács Gyula a tömeges 

felrándulások sznrvezője vezette őkets a me- 

net élén egy szentesi földmivesekből alakult 

zenekar haladt. Délben e népkonyhában ebé- 
deltek a földmivesek s itt maguk a védnök- 

nök, Dániel Ernőné és Hieronymi Károlyné 
ügyeltek az ellátásukra. Nemcsak a pompás 
töltött káposzta izlett a jó falusiaknak, de 

leginkább a tetszett nekik. hogy csupa asz- 

szony szolgálja ki őket. - Tegnap is még- 

nézték a kiállitást, ma pedig az ezer földmi- 
ves város nevezetességeit nézi meg. 

Oroszország és a millenium. 

' Az orosz birodalomban székelő cs. és 

kir. konzulátusok igen buzgó igyekezetet 
fejtettek ki, hogy az ezredéves kiállitásnak 

Oroszországban propagandát csináljanak. A 

1 varsói főkonzulátus például lankadatlan után- 

járással kieszközölte, hogy kiállitásuonk fal- 

ragaszainak kifüggesztését a hatóságok a szo- 

Ekas ellenére megengedték. Az oroszországi 

propaganda körül igen hasznos szolgálatokat 

tett Fried Miksa honfitársunk, kinek Tiflis- 

ben, Rostoffban, Novi-Cserkaszban és Tagan- 

rogbau vannak üzletei. 

A kiállitás látogatása. 
Pünkösd vasárnapján, noha egész nap 

, eső fenyegetett és estefelé csakugyan szét is 

zavarta a kiállitás látogatóit, a legerősebb 

napja volt az ezredéves országos kiállitás- 
nak. 54,021 látogató ment napi jegygyel a 

számláló gépeken át a kiállitásra. 

Mindezekhez hozzáadva a bérlet-, sza- 

bad-, szolgálati-, tisztelet- és munkásjegyek 

tulajdonosait, valamint azokat, a kiket már 

nem számlálhattak meg a tourniduék, bátran 

mondható, hogy legalább 80-90,000 ember 

volt vasárnap a kiállitáson. 

ldegen forgalom. 
A pünkösdi ünnepek alatt az idegenfor- 

galom tetemesen megnagyobbodott. Szomba- 

ton összesen 21.831 idegen jöttt a vasutokon 

a fővárosba. Ebből a keleti pályaudvaron 

jött 11.600, a nyugatin. 7431, a délin 2000. 

! Elutazott ugyanaz nap összesen 18,403 

.
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Novák Ferencz polgármester és Issekutz 

hogy az inditvány tárgyalása törvénybe üt- 

napirendről való levételét a mi egyhangu 

ember. A keleti pályaudvaron 9130-an a 
nyugotin 9112-en, a délin 1161-en. Pünkösd 

vasárnapján a vasutakon a fővárosba jött 
ősszesen 19,668 idegen. 

És pedig a keleti pályaudvaron 9400, 

a nyugotin 88838, a délin 1430. 

Elutazott a fővárosból összesen 17.950 

ember, a keleti pályaudvaron 8009 a nyu- 

tin 9121, a délin 820. A két nap összesen 

tehát 40.999 idegen jött a fővárosba a vasu- 
takon is. 

Ugyancsak a két nap alatt elutazott a 

fővárosból 37.358 ember. Ebből a számból 
azonban tőbb mint tizezer a kirándulókra 
esik. 

Erdélyrészi kiállitók szarvas- 
marhái. 

- Saját tudósitónk sürgöny levele. - 

Budapest, máj. 27. 

A május 25-én megnyitott tenyész 

szarvasmarha kiállitáson résztvettek az er- 

délyi részekből : 

Az erd. róm. kath. status radnóthi ura- 
dalma 11 drb. állattal. 

Gáspár Jozsef Királyhalma Alsó-Kána 
4 drbbal. 

Loázár János Szász-Máté 8 drbbal. 

A kolozsi állami gulyatelep 31 drbbal. 

Gr. Vass Béla Mező-Záh 12 drbbal. 

Háromszék vármegye népies tenyészete 

7 drbbal. 

Az erd. gazdasági egylet 5 drbbal. 
Br. Jósika Gábor 14 drbbal. 

Sperker Ferencz 16 drbbal. 

Továbbá az erd. gazd. egylet 12 drb. 

hegyi jellegü (ritka) tehénnel. 

Az erd. szász gazd. egylet 100 drb pi- 

ros tarkával (gyüjtemény kiállitás.) 

A nagyszebeni tenyésztési egyesület ki- 

állitásában Sobel József 3 drb tehénnel és 2 

drb. üszővel. 

Connert Samu 1 tehén, 

A nagyszebeni tejgazdaság 6 drb te- 

nyészállattal. 
A tenyésztési egylet 1 bikával. 

A nagy-csáni egyesület 6 drb tehén és 
borjuval. 

Kis-Torony községből 4 kiállitó 1-1 

tehénnel, 
Nagydisznód 283 khiállitó összesen 40 

drbbal. 
Segesvár 18 kiállitó összesen 27 drbbal. 

Brassó város 10 drbból álló gyüjtemé- 

nyes kiállitásával. 
Csikmegye bejelentett állatait nem kül- 

döte fel. 

Abivalokosztályában: 

Gr. Bánffy György Zentelke 7 drb, br. 
Jósika Gábor Szamosfalva 4 drb., és Nagy- 
Enyed város 4 drbbal vettek részt az erdé- 
lyi részekből. 

A kiállitott tenyészállatok száma 2302 

drb miből erdélyi 336 drb. 
Az erdélyi kiállitók közül kitüntetést 

kaptak eddig: 

Gr. Vass Béla Mező-Záh diszoklevelet. 
Az erd. róm. kath. status radnóthi ura- 

dalma milleniumi nagy érmet. 

Sperker Ferencz milleniumi érmet. 

Br. Jósika Gábor kiállitási érmet. 

Háromszékmegye pénzdijat. 
Gr. Bánffy Gyöigy Bonczhida bivalak- 

kal diszoklevelet. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, május 27. 

- Gyászmise a trónörökösért. A 
kolozsvári r. kath. plébánia templom- 
ban ma reggel 9 órakor ünnepélyes 
isteni tisztelet tartatott Károly La- 
jos főherczeg emlékére. A templom 
szentélyét ez alkalomra gyász lepellel 
vonták be, ugyszintén a főoltárt és a 
szószéket, s az első padsorokat is gyász 
lepel boritotta. A templom hajójában 
volt felállitva a diszes ravatal, mely- 
nek négy sarkán gyászlepellel bevont 
magas gulák emelkedtek. A ravatalon 
elhelyezett koporsó körül nagyszánu 
gyertya égett. A gyász istentiszteleten 

megjelentek Kolozsvár város és Ko- 
lozsvármegye tisztikara, a m. kir. tu- 
domány egyetem, a kir. itélő tábla, a 

kir. pénzügyi hivatalok, a m. kir. erdő 
igazgatóság, a m. kir. állam vasuti üz- 
letvezetőség, a Veres-Kereszt egylet 

válisánál) a magyar király segitségét ajánl- 

kolozsvári fiókjának választmánya, több 
testület és hatóság képviselői: ezeken 
kivül a közös és honvéd hadsereg, a 
csendőrség tisztikara és nagyszámu áj- 
tatoskodó közönség. A gyászmisén tel- 
jes segédlettel Bi ró Béla apát-plébá- 
nus pontifikált. Mise végén a ravatal! 
előtt a szokásos beszentelési szertartás 
folyt le, meiy alatt az összes haran- 
gokat meghuzták. 

- Emlékezzünk régiekről. 1078 május 
27-én Szent László követei Goslárban Rudolf 

sváb herczeg, ellencsászárnál (IV. Henrik ri- 

ják fel. 1235 IX. Gergely, Erzsébet herczeg- 
nőt II. Endre leányát a szentek közé igtatta. 
1581 somlyai Báthory Kristóf erdélyi fejede- 
lem 5 évi kormányzás után székesvárosában, 

Gyulafehérvárt meghalt. Kormánya alatt ha- 
lálos itéletet alá nem irt, senkit ki nem vé- 

geztetett. Ez az ő emlékszobra, mely az érez- 

nél is erősebb. 1657 I. Lipót szövetséget köt 

Kázmér lengyel királylyal a svéd király és 

II. Rákóczy György ellen. 1677 Apaffy feje- 

delem és a magyar bujdosók Varsóban a frfan- 

czia király követével szövetséget kötnek. 1849 
Görgei Debreczenbe megy hadügyminiszteri 
esküre és az ápril 14-ki végzés aláirására. 

- Az egyetem ünnepei A kolozsvári 
Ferencz József Tudomány-Egyetemnek két 

ünnepe lesz e héten, melyről már megemlé- 

keztünk. Az első a tanévet bezáró és a folyó 
1895 -96. tanévi pályázatok eredménye, va- 

lamint a jövő tanévi pályakérdések kihirde 

tése alkalmából ez évi máj. 29-én a városi re- 

doute nagytermében tartatik d. e. 10 órakor 
Ennek az ünnepély rendje: 1. Dr. Martin 

Lajos e. i. rector megnyitó beszéde. 2 Dr. 

Kanitz Ágost math. természettudománykari 
e. i. dekán felolvassa a ,Növényismeret és 

növénytudomány hazánkban a legrégibb idők- 
től napjainkig" czimű értekezését. 3. A folyó 
1895-96 tanévi pályázatok eredményéről 
szóló kari jelentések és a pályadijak kiosz- 
tása. 4. Martin Lajos e. i. rector befejező be- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Május 27. 

Az asszony birodalma. 
RECÉI 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

MÁSODIK KÖTET 
. 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) (83) 

A hordárok és a kalauz tiszteletteljes 
kiséretében, az első osztályu kocsijukhoz 

nemtek, a lady hosszu ruhája annak a sze- 
gény katonának a lábát seperte, a ki még 
mindig félre huzódva a lábaszárát dörzsölte 
és mormogott magában. Azonban éppen most 
felpillantott és a mellette elhaladó lady ar- 
czát meglátta. 

Megrettent, hirtelen egy lépést tett elő- 
re és aztán a szegény ember magához tért 
az ámulatából. 

-Ki az? - kérdé egy hordártól. 
- Ez itt ni? - Oh ez Vanderdecken- 

né, Holywell Hallból. A férje a leggazdagabb 
vén ficzkó ezen a vidéken; és ez a kis le- 
ány az egyetlen gyermekök. Ha a kisasszonyt 
megölte volna a vonat, lett volna dolog! 

- Vanderdeckenné, Holywell Hallból, 
ismételte a katona, 
emlékébe akarná vésni és vékony sárga uj- 

mint ha e szavakat az 

- Nyolcz mértföldnyire. Ettől számit- 
va a második állomáson meg kell állani. Én 
elmennék oda, ha maga volnék. Mert láttam, 
hogy a kis kisasszonyt maga mentette meg 
és számithat reá, hogy ha azt az öreg ur- 
nak megmondja, szép jutalmat kap tőle. Ha 
nem találná elhinni magának - 
öreg Van egy kissé fösvény - csak hiv- 
jon engem tanunak. 

Eh! már elfutott innét. Elelmes ticzkó 
nem esett a feje lágyjára, tudja hogy mit 
csinál. 

- Stone! Hallod, Stone Jack! - ki- 
áltotta a másik két katona. Állj meg, te a 
rossz vonatra ültél! 

De jó vagy rosz, a társuk már felug- 
rott arra, ámbár az megindult, ott hagyva 
minden motyóját - ámbár az a minden - 
nem gsok volt, - és a gyors vonat vissza- 
vonhatatlanul röpitette az ellenkező irányba 
Londontól, hova a társai mentek. 

A két katona nehány zsörtölődő meg- 
jegyzést tett az állomás főnöknek, megmond- 
ták neki a társuk nevét - Stone János, az 
- ezredből, a ki mint rokkant el lett bo- 
csátva; a podgyásszát hátra hagyták, hogyha 
Stone utána küld vagy érte meg, megkapja 
- és aztán a saját utokon továbpb mentek. 

Ez idő alatt, Stone a kocsiba ugrott 
- a harmadik osztályba - mely éppen az- 
után következett hol a lady és a gyermeke 
ültek. 

Ők egyedül voltak, a gazdagság min- 
deun méltóságában, de Stonenak volt társa 
elég, vidámak és beszédesek; és különösen 
jóindulatuak voltak, az angol közönség min- 
dig az a vörös kabát iránt, és főleg a kiről 
tudja, hogy külföldi szolgálatból jött haza. 
De különben is, éppen az indiai lázadás után 

jait erőssen össze szoritotta a botja felett volt, midőn az angol sziv gyöngéd volt és 
és ugy reszketett, mintha a hideg rázta vol- dühös, és az indiai ügyek felett égett a ki- 

na. Holywell Hall ismételte. Merre van az? 
és milyen távolságra innen ? 

váncsiságtól. 
De, ámbár a harmadik osztálybeli uta- 

mert az 

sok rendesen őszinték és beszédesek, volt va- 
lami ezen a katonán, a mi tartózkodóvá tette 
őket, hogy hozzáne szoljanak, és több izben 
néztek kiváncsian reá, mielőtt sötét elmerü- 

lését félbeszakitották. 
A lenyugvó nap sugarának az utolsó 

fénye láthatóvá tette, hogy az arcza mily 
I sovány és ő mily beteges volt, - eléc bete- 
ges arra, hogy bárkinek a szivét meginditsa 
- de főleg az asszonyokéban mély részvétet 
keltsen; - végre egy öreg asszony, egy tisz- 
tességes anyóka piaczra járó kosárral a ke- 
zében, bátorságot magának őtet megszólitani. 

- Fogadom, hogy maga éppen most 
jött haza külföldról? 

- Igen. 
- Valószinüleg Indiából? - Nekem 

volt egy kedves fiam a kit Delhi mellettöl- 
tek meg. Lehet, hogy az ur is hallott Del- 
hiről ? 

Mert a jó lélek abban a pillanatban 
ösztönszerüleg érezni látszatt, mihelyt a ka- 
tona kinyitotta a szemét, hogy válaszoljon, 
hogy nem egészen közönséges katonával állt 
szóha vagy tálán olyannal a ki magosabb 
rangból fokozódott oda. 

- Delhi? - Igen én voltam Dalhiben 
- válaszolá Stone. 

- Ottan lőtték meg? - kérdé az as- 
szony a katona karját érintve, mely kötésben 
nyugodott. -- Meglőtték, mint az én szegény 
Tamásomat: de nem ölték meg. 

- Nom, elég baj az nekem, - mor- 
mogta a katona a mint elfordult. 

De az öreg asszony nem hátrált. 

- Igen, elég baj az szegény katonák- 
nak minden képpen akár ölik meg - a hogy 
az én fiammal történt. - Vagy haza jőn- 
nek olyan megrongált egészséggel, hogy sem- 
mire sem képesek, és oly kevés nyugdijjal, 
a miből nem élhetnek meg, és annyira meg- 
öregedve, hogy semmi mesterségre nem va- 
lók, a milyennek jó ember magát is látom. ! 

Maga tul van az ötvenen ugy-e? Van felesége 
vagy kis gyermekei ? 
-Nincsen. 
- Ej, az áldás, - sohajtá az öreg as- 

szony. A fiam öt árvájáról nekem kell gon- 
doskodni, Azok nem roszgyermekek - foly- 
tatá az asszony szvait az egész társasághoz 
intézve - és majd egykor ők viselik gondo- 
mat, tehát rendén van minden, előre kölcsö- 
nözöm a mit viszsza fognak adni. Jó éjsza- 
kat mindnyájuknak, mert én itt kiszállok, - 
hogy a fiam özvegyével teázzam, - ahol ni 
a kis Tamás várakozik reám. O nagyon sze- 
reti a nagyanyját. Jó éjszakát vitéz uram; 
lehet, hogy maga is a saját rokonaihoz megy 
látogatóba. Szerencsés utat, és bodlog haza- 
jövetelt kivánok. 

- Köszönöm, - mondá Stone keserü 
nevetéssel. 

Aztán vissza huzt: magát a szegletébe, 
oly visszautasitolag, hogy az utit ársai közül 
senkinek sem volt többé bátorsága őtet meg- 
szolitani. 

Ez idő alatt Vanderdeckenné es a leá- 
nya a nagy ijedtségök és izgatottságok után 
magokhoz tértek a kényelmes kocsijuk ma- 
gányába. 

- Az asszony gyakran használta a Kölni 
vizes üvegét, a mire valóban szüksége volt; 
Gertrud a kutyáját simogatta és vigasztalta, 
mig az anya éles szava félbe nem hagyatta 
azt vele. 
Hagyj békét annak az ostoba dög- 

nek, és beszéld el nekem, hogy hogy történt 
minden. 

Gyermek egy hajszálnyira voltál attól, 
hogy a kocsi kerekei megöljenek. 

- Hogy tudtál engemet enyire meg- 
ijeszteni ? 

- Mama lelkem, én nem tehettem róla. 
A katona megrugta Brant. 

- Megrugta Brant! 
- Oh, igen, de én nem csudálkozom 

utánnam a vonalra. Akkor nem emlékeztenn 

azon, - folytaté a gyermek gyorsan, - 
mert Bran megharapta, és én tudom, hogy 
megsértette. 

De azért még is az az ember ugrott 

reá, de most bizonyos vagyok benne. 
- Gyermek, miért nem tudattad azt 

velem, hogy pénzt adhattam volna neki; bi- 
zonyosan várta - az olyan féle emberek 
mindid megvárják, most utánna jár, hogy 
mi kik vagyunk, és felkeres bennünket, ésa 
papádnak alkalmatlankodni fog a jutalomért, 
és a papa bosszankodni. fog. Oh, Gertrud, 
édesem, milyen ostoba voltál! 

- Tudom mama, - válaszolá Gertrad, 
félig alázatosan, félig közönyösen, mint aki 
az ilyen féle szemrehányásokhoz és dorgálá- 
sokhoz hozzá volt szokva. 

Talán jobb volna ha papának semmit 
sem mondanának erről a dologról, 

- Gyermekem, hála az égnek, nincs 
semi bajod, - és az anyai szemek az öszinte 
szeretet kifejezésével néztek Gertrudra, - 
tehát jobb lesz, ha hallgatunk. 

- De én szerettem volna anuak a sze 
gény katonának bár anyit mondani, hogy 
,köszönöm", és megkérdezni tőle, hogy Bran 
nagyon megharapta-e. 

Te csunya, rosz Bran! Neked nem kel- 
lene az embereket megharapni, csak azért, 
mert szegényesen vannak öltözve. Én nem 
tenbém azt. Bran, Bran, én szégyenlem ma- 
gamat miattad. 

És a kis szerető kéz, ugy tett mintha 
kedvenczét megverné, hálásan lett megnyalva 
a hüséges állat által, talán a Bran erkölcsi 
természete sem volt sokkal jobb a szomszéd- 
jaiónál. 'T-t a rongyok, rongyok - csunya 
és kellemetlen dolgok és a férfi ritkán sü- 
lyed rongyos állapótra, kivéve, egy vagy más 
képpenr, a saját hibája által. 

(Folytatása következik.) 

/ 
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széde s az 1896 -97 tanévi uj pályatételek 
kihirdetése. - A másik ünnepély, Magyar- 

ország ezeréves fennállásának örömére a vá- 

rosi vigadóban május hó 31-én d. e. Il óra- 

kor lesz. Ennek a müsora a következő: 1. 
Szózat. Éneklik az egyetemi polgárság ének- 

karai (aref. theologia és kath. kalazantineum 
egyesitett énekkarai.) II. Rectori megnyitó. 

Tartja dr. Martin Lajos rector magnifikus. 

III. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Szádeczky La- 

jos bölcsészet kari dekán. IV. Ezer év. Köl- 
temény. Irta: Széchy Károly, szavalja Tubán 

Tibor bölcsészet kari hallgató. V. Tisztelet- 

tal. VI. Hymnus. Éneklik az egyetemi pol- 
gárság énekkarai. 

-Elő képlet és villamos világitás a 
kolozsvári nyári szinházban a holnap esti 

disz előadáson élő képletet fognak bemutatni 
melyhez Bentheim jeles szinházi festő most 
festi a kolozsvári honvéd szobor alakját. A 

miűvészek is részt vesznek. A képletet villa- 

mos világitás mellett óhajtjak be mutatni. 
Erre a czélra Csukay jeles 'müasztalostól di- 

namógépet, Gy. Sipos Károlytól gőzgépet kér 

a rendezőség; a beállitást pedig Geng Ákos 

ur fogja teljesiteni a tábló alatt fog szavalni 
Heltai Nagy Lajos esperestől, Szabadhegyi 

pedig Szász Gerő esperestől. 
-A honvédemlék javára tartandó hol- 
napi diszelőadásra a jegyek már meg vált- 

hatók. Tegnap már megkezdették a jegyvá- 

sárlást. Valószint, hogy holnap délutánig 

minden jegy elkél. A rendezőség Geng Ákos 

mechanikussal azon fáradozik, hogy ha a vil- 
lamos telepet az udvaron felállitani s beren- 

dezni sikerül a kertbe is helyez villamos 
lámpát, hogy a felvonás közökben s előadás 

végén egy pár negyed órát a kertben, a hol 

most ozsonnázni is lehet, sétálni lehessen vil- 

lamos világitás mellett. Itt a tornászok terü- 

letén közelebbről tánczmulatságot is fognak 

tartani. 
A dévai ünnepély. Ünnep má- 

sodnapján tartotta a hunyadmegyei történeti 

és régészeti társaság évi közgyülését; melyet 

annak elnöke gróf Ku n Géza az európa hirü 

nagy tudós egy magas nivon álló beszéddel 

nyitott meg. Utánna dr. Márky Sándor 

tiszt. tag tartott felolvosást európa államainak 

a honfoglalás idejében való viszonyairól. 

A jeles történész érdekes s részben uj ada- 

tokkal világitotta meg az ezer év előtti Euró- 

pát. Gyönyörü felolvasása mindvégig lekö- 

tötte a részben urnőkből álló szép közönség 

akaró tapssal jutalmazta a fiatal tudóst. - 

Utánna Téglás Gábor akadémista és 

neves archeologus tartott rendkivül érdekes 

szabad előadást. Ku n Róbert a társulat te- 

vékeny titkára jelentésépben hü tükrét adá e 

kiváló kis tudományos társaságnak, melynek 

már is igen sok érdemei vannak a történet- 

tudomány terén. Gróf Kun Géza a közgyülés 

kiváló egyéneit - köztük erdély különböző 

részéből jött vendégeket Maros-Némethi kas- 

télyába hivta ebédre. A kastély gyönyörü 

parkjában a ház urnője gróf Kun Gé- 

záné fogadta a vendégeket elragadó mó- 

dorával lebilincselve mindenkit. A toásztok 

sorát a házi ur kezdé meg éltetvén vendé- 

geit. Aztán br. Szentkereszty főis- 
pán, Barcsay K. képviselő, Solyom 

Fekete törvényszéki elnök, Téglás Gá- 
bor, Réthy Lajos kir. tanfelügyelő, kinek 

a hunyadmegyei magyarság érdekében elé- 

vülhetlen érdemei vannak, és mások mond- 

tak szebbnél szebb felköszöntőket s mind- 

ezoknek keronája dr. Ferenczy Zoltán tosztja 
melynek költői lendületét és szónoklati for- 

dulatait soká nem fogják elfeledni azok, kik 
hallották. A társaság csak este tért vissza e 

kis paradicsomból Dévára. 

Salamos Jlános zenéje a honvédem- 

javára. Kaptuk ezeket a sorokat. Tek szer- 
kesztőség! Megörültem a kolozsvári derék szin- 

társulat ama nemes elhatározásának, hogy a 

honvédemlék fenntartása alapja javára disz 

előadást rendez. A közönséghez van nehány 

szavam e tárgyban első-sorban s másod-sor- 

ban a rendezőséghez. MTöltsik meg " holnap 
zsufolásig a tornavivódai nyári szinházat. A 

kőzönség elite osztálya foglalja le méga ze- 
nekar ülő helyeit is - Nem kell er- 

re az előadásra a rendes szinházi zene- 

kar. Kérje meg a rendezőség az öreg Sala- 
mont, a ki ott volt Bem oldala mellett Vi- 

zaknánál, Piskinél, had játszék ő felvonás kö- 

zökben szólókat azokból a régi jó nóták- 
ból, a miket eljátszott Bem előtt, Teleki 
Sándor előtt Inczédy Bethlen, Szigeti s többi 

hősők és nagyok előtt. Az egyetemi fiatalsá- 

gol, a főbb intézetek növendékeit szintén 

kérjük: müködjenek közre abban. hogy a ki 
csak megjelenhet, ne maradjon el és a fiatal- 
ság 1s vegyen tömegesen részt, hogy legyen 

a szó-szoros értelmében telt ház. 
-A hoinapi diszelőadáson tömeges 
részvételre átirati ag kérte fel a kolozsvári 
orsz. történelmi muzeum, mint a honvédem- 

lék felállitásánaks kezdeményezője, a helyi ha- 

tóságokat, hivatalokat, 

beli doktorok kihirdetése a kari dekánok ál- 

képletben a társulat főbb tagjai s a vendég 

figyelmét. S annak bevégeztekor szünni nem 
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kaszinókat, nőegyesü- 
leteket, köröket és az iskolákat. Hiszszük, 

hogy a közönség megfogja tölteni a szinhá- 

zat, mely ez alkalommal nagyon érdekes elő- 
adást fog nyujtani, a villamos világitás és az 

élőképlet érdekes látványosság is lesz. 
- Nyári szinház. A torna vivodában 

berendezett nyári szinházban tegnap este 

hatodszor került szinre a még mindig nagy 

vonzó erővel biró „Próba házasság". A kö- 
zönség ezuttal is szép számban jelent meg. 

Heltay Nándor kupléit ezuttal is szám- 

talanszor megismételtették a Kossuth nótát 

és a Hymnuszt a közönség együtt énekelte az 

előadó szinésszel. Sok és megérdemelt tapsot 

kapott F enyő Rózsika is, ki elven és dis- 

crét játéka és szépen előadott dalaival ala- 
posan rászolgált a tetszésnyilvánitásokra. 

- Az „Unitárius Közlöny, melyet dr. 
Brassai Sámuel és Boros György kitünően 

szerkesztenek, junius havára a következő tar- 

talommal jelent meg: Ima, mondotta Ürmösi 

Károly. A titkos kéz irása Simo Lajostól. -- 

Ezredévi ünnepünkre (költemény) Ferenczy 
Kálmántól. Elnöki megnyitó beszéd Kozma 

Ferencztől. Ünnepek az unitárius egyházak- 

ban. Az irodalomban Ujvári Béla ,Ezredéves 
Magyarországa" és dr. Nyiredi Géza Elemző 

vegytana van ismertetve. Rövid hirek fejezik 

be az érdekes füzetet. 

- Az első forint már megvan a hon- 
véd emlék fentartási alapra. Felháziné urnő 
adta mint felülfizetést szinházi jegye mellett. 
Elkelt már 50 támlásszék s első rendü ülő- 
hely. A szétküldött ivek egyikén előjegyez- 
tek harminczöt jegyre. Itt megemlitjük, hogy 
Pollák Samu aszfalt gyáros felajánlotta a bi- 
zotságnak, hogy a honvédemlék vasrácsa alatt 
50 cm. széles aszfalt kör szalagot fog körül 
önteni, a mi az emlék körületét szebbé a rá- 
csot pedig tartosabbá teszi. 

- Rendetlenség az utczán. A mióta a 

minoriták tornyát odonszerüségéből olyan 
csunya sárgára meszelték, - azóta nagyfa- 

rakás hever a Bel-közép-utczában. Az ál- 

ványfák a mult szombat óta ott éktelenked- 

s hogy annál biztosabbau álljanak, az illető 

oldaltámasz gyanánt az utcza szépitésére ül- 

tetett élőfát használja. Nem tudjuk, hogy ez 
a közvagyon rongálás és rendetlenkedés ható- 
sági beleegyezéssel történik-e, de annyi bizo- 

nyos, hogy a hatósági hanyagságnak része 

van a dologban, mert különben csak nem 

türné az ilyen fonák állapotot. 
- Sombory Lajosné, szül. Kozma 

Irmát a királyné csillagkeresztes hölgynek 

nevezte ki. E magas kitüntetés egy nagy 
müveltségü, egy igazi ömagyar szellemü és 

fennkölt gondolkozásu nőt ért. 

- Csernyánszky Viktor fiatal iparos 
polgártársunk két évnél hosszabbra terjedő 
tanulmány utjából hazatért. Legtovább Pá- 
risban és Londonban tartózkodott. Vissza- 
térő utjában meglátogatta Antwerpen, Brüs- 
sel, Hamburg, Koppenhága, Berlin és Prága 
városokat. E tanulmányutját megelőzőleg hos- 
szasabban tártózkodott Bécsben s megfordult 
Münchenhen is. 

- Szénatér-utcza mizériái. Szénatér- 
utcza lakósai panaszkodnak a miatt, hogy a 
hatóság ezt a népes városrészt egészen elha- 

nyagolja. Légszesz világitása nincs, vizveze- 

téke nincs, kövezete nincs, az utczát az ut- 

czaseprők sohasem takaritják. - Pedig adót 
fizetnek ám a szegény polgárok, még is ki 

vannak téve a legnagyobb veszedelemnek. - 
Itt üt ki először minden járvány, minden ra- 

gályos betegség. A közönséget aggasztja, hogy 

a meleg napok előidézik a kolerát, mert az 
utczában oly dögletes a levegő, hogy ott tar- 

tőzkodni alig lehet. A hatóságot kéri az utcza 
lakóssága, a gyors intézkedésre. 

- A mentő majálisra szóló meghivók 
már mind szétküldettek. A rendező-bizottság 

e tekintetben is a legnagyobb körültekintés- 

sel járt el, s ha mégis megtörtént volna, hogy 

egyesek tévedésből nem kaptak meghivót, 
forduljanak eziránt a központi mentő állo- 

máson (Ovár-tér 4) délelőtt il-12-ig dél- 
után 5-6 óráig müködő rendező bizottság- 
hoz. Hisszük, hogy a szép emberbaráti egye- 

sületnek e kedélyes nyári tánczvigalom az 

idén is meghozza ugy a moralis, mint a ma- 
teriális sikert. ; 

- Eljegyzés. D ávid Ödön festő-gyá- 
ros tegnap eljegyezte Virágháti Béla szép le- 
ányát, Juliskát. 

-- Eljegyzés. Dr. Moskovics Miksa, 
debreczeni gyakorló orvos tegnap taurtotta 
eljegyzését Gyaluban Rosenberger IHermin 
kisasszonynyal, Rosenberger Ignácz, gyalui 
nagybirtokos kedves leányával. 

- Felhivás a gyógyszerész gyakorno- 
kok kolozsvári előkészitő tanfolyamára való 
jelentkezés tárgyában. Van szerencsém érte- 
siteni a gyógyszerész urakat és gyakornoko- 
kat, miszerint az előkészitő tanfolyan Ko- 
lozsvárt az idén is megfog tartatni. Az el- 
méleti és gyakorlati vegytant alulirott, a nö- 
vénytant és phisikát Ruzitska Béla dr. a 
gyógyszerismét Jakabházy Zsigmond egye- 
temi assistens urak fogják ismételten előad- 
ni. Fabinyi Rudolf dr. és Lőte J. dr. tanár 
urakat ez idén is, mint az előző években, a 
legnagyobb szivességgel engedték át tanter- 
meiket, laboratoriumokat és a tanitás sike- 
res keresztül vitelére a szükséges eszközöket. 
A tanfolyam julius 1 től augusztus hó 31 ig 

tart. Jelentkezéseket lehetőleg g junius 15-ig 
kérem alulirottboz intézni és a jelentkezés- 
sel egyidejüleg 32 frt tandijat is beküldeni, 
mely összegben minden a tanitáshoz szüksé- 
ges bennfoglaltatik. 

A gyakornoki vizsgálatok augusztus hó 
utelsó napjaiban veszik kezdetüket s azokra 
itt személyesen lehet jelentkezni, a bizottság 
elnöke Fabinyi Rudolf dr. egyetemi tanár 
urnál, 27 frt vizsga és oklevél dij lefizetése 
mellett. 

A tanfolyamra való jelentkezésnél sem- 
mi okmányra sincs szükség ellenben a vizs- 
gára való jelentkezésnél a gyakornoknak a 
következő okmányokkal kell ellátva lenni: 1. 
Keresztlevél vagy születési bizonyitvány. 2. 
Jó sikerrei végzett gymn. 6 ik osztályu bi- 
zonyitvány, esetleg érettségi bizonyitvány. 3. 
A tanitó főnöktől gyakornoki bizonyitvány, 
hogy a három évet gyógyszertárában eltöl- 
tötte, (a két havi cursus idő a három évbe 
bele számitható.) A gyakornoki bizonyitvány- 
nak az illető tiszti főorvos által is látta- 
mozva kell lenni. 4. Gyakornoki könyv kivo- 
nat. Erre nézve a 35,222 miniszteri rendelet 
9 §-a rendelkezik. A tanfolyam szünidőre es- 
véu igen jutányosan lehet ellátást kapni, mi- 
ről valamint egyéb tudakozódásra felvilágo- 
sitással szolgálok. Kolozsvár, 1896 május 27. 
Dr. Nyiredy Géza, a tanfolyam vezető ta- 
nára. 

- Mentök majálisa. A kolozsvári mentő 
egyesület által junius 2-án rendezendő majá- 
lisra ma a következő moeghivót bocsátották 
ki. A kolozsvári önkéntes mentő egyesület 
által 1896 évi juniushó 2-án a Lövölde holyi- 
ségében saját alapja gyarapitására rendezendő 
mentő majálison. Védnökök: dr. Hegedüs S. 
orsz. képviselő. Hild Gyula cs. és kir. altá- 
bornagy. dr. Hoor Károly egyet. tanár, és dr. 
Kenyeres Balázs egyetemi tanár. Tiszteletbeli 
elnökök: Dr. Brandt József, Dorgó Albert, 
dr. Haller Károly, Szekula Ákos, gr. Teleki 
László, dr. Turcsa János. Elnökök: dr. He- 
vesi Imre, dr. S. Pataky Leo, dr. Urbanetz 
Ede. Alelnökök: dr. Imreh Doraokos, Kon- 
rádi Dániel, dr Meskó Aladár, dr. Roediger 
Jenő. Pénztárnok: Biró János. Titkár: Offner 
Károly. Ellenőrök: Schulz J. Jancsó Ödön. 
Jegyző: Sigmund József. Bizottsági tagok: 
dr. Ákontz Károly, dr. Ambrus Pál, Barabás 
József, dr. Fodor Ferencz, drd. Frankó György 
Gampé Arpád, Gothárd Sándor, Gál Gábor, 
Hanassiewicz O. Hart Árpád, Incze Ferencz, 
Kozma Imre, dr. Markovits J, dr. Malom D. 
Máthé Gábor, Meskó Zoltán, dr. Mezei Andor, 
Molnár Károly, dr. Mihály László, dr. Papp 
Ernő, dr. Péter Zoltán, dr. Péterffy J. dr. 
Reich János, dr. Reichenberg S. dr. Rohon- 
czy B, dr. Rudas G., Schaar Ignácz, drd. 
Schreiber V, Schwarcz Aurél, drd. Szász Gy. 
drd. Szombathelyi G. Teleki Kálmán, Tüske 
Ferencz, drd. Veszprémi D. dr. Waserstrom 
A, dr. Wertheim Károly, Weinstock Ármin. 

- Kolozsvari tornászok a milleniumi 
versenyeken. A golozsvári tanitó képezde 28 
növendéke s az unitárius ishkola 45 növendé- 

ke felutazik Budapestre és részt fog venni 

a milleniumi tornász versenyeken. A képezde 

tornászai vasbotokkal, az unitárius gimnázi- 

um növeudékei pedig buzogányokkal fog gya- 

korlatokat tartani. Azonkivül ez utóbbiak a 

korlát versenyben is részt vesznek. A korlá- 

ton való versenygyakorlatokon kivül lesz ver- 

seny futás és ugrás is. A növendékek jun. 

1-én tartanak próba versenyeket. A komoly 

mérközések junius 2-3-án lesznek. A ver- 

scnytér a városligetben lesz berendezve. A 

növendékeket Gspan Károly, a kolozsvári tor- 

navivó-intézet torna tanára gyakorolta be s 

ő vezeti fel a versenyekre is. 

- „Mézdivásárhely s az ottami 

Janecsó-családok törtémete czimü 30 

ivnyi történeti mü jelent meg szent-katolnai 

Bakk Endre vizaknai plébános a Ferencz 

Józsefrend lovagja tollából. A mü Kvásárhely 

városának a legrégibb időktől fogva történeti 

eseményeit, egyetemes fejlődését, cezimerét ki- 

váltságait, terheit, lakossága szellemi és anyagi 

viszonyait, müvelődési, jótékonysági intézeteit, 

levéltárát stb. irja le. Megemlékezik ,Kanta" 
multjáról is, mely 1849 decz. 31-kéig Felső- 

Fehérmegyéhez tartozott s csak a jelzett idő- 

ben egyesült Kézdivásárhelylyel. Megemléke- 

zik az egyesült két községről régészeti szem- 

pontból is, sőt Háromszékvármegye multjának 

is igen s ok történeti eseményeit elősorolja, 

legkivált 1848-49-iki önvédelmi harczát oly 

hiven irja le, a mily módon eddig senki által 
leirva nem találjuk. 

A kézdivásárhelyi különféle Jancsó-csa- 

ládok történetét s leszármazását kimeritőleg 

tárgyalja, azoknak czimereit - valamint a 

város czimerét is hozza, - mintegy 45 csa- 

ládnak rövid történetét megörökiti, 130 csa- 
ládnak pedig azon idejét sorolja elő, midőn 

mint a városnak lakósa felemlittetik az eddig 

ismert adatok folytán. 

1557-től a város főbb tisztjei névjegy- 

zékét is magában foglalja. E vaskos mü Kéz- 

divásárhely városát véve oly sok mindent ma- 

gában felölelt, hogy azt Kézdivásárhely mo- 

nographiájának lehet nevezni. A müvet nagy 

gonddal, fáradságos kutatás, utánjárás árán 

állitotta össze a tudós szerző, - kinek több 

történeti becsü munkája forog közkézen. Ez 

érdekes müvet ajánljuk legkivált Kézdivásár- 

hely városa és Háromszék figyelmébe. Ára 2 

frt., porto 15 kr. Megrendelést eszközölhetni 

a szerzőnél Vizaknán, vagy pedig Kézdivá- 

sárhelyt ifj. Jancsó Mózes könyvnyomdájánál, 
mint kiadónál. 

- Erdőégés volt az este Kolozsvárkö- 
zelében. A Papfalva község utvonalán gyult 
meg Kolozsvár város eser-erdeje. A tilzhöz 
a városi utászok s erdő pásztorok kivonultak 
és rövid idő alatt eloltották a tüzet. 
- Gtyászhir. A következő gyász je- 

lentést vettük: Szereday Aladár, neje báró 
Wesselényi Rózsa, növére Elise férjezett Ber- 
zenczey Istvánné, férje Berzenczey István és 
gyermekeik: Domokos és Eliska fájdalmas 
szivvel jelentik felejthetetlcn emlékü, szeretett 
jó nagynénjüknek Szt.-Háromsági Szereday 
Rózáliának f. év május hó 26- án, reggeli 4 
órakor bosszas szenvedés után történt gyá- 
szos kimultát Déván. 

- Csanády Sándór emléke. Nagykere- 
kiben mint levelezőnk táviratozza, hétfőn 
leplezték le óriás közönség jelenlétében Csa- 
nády Sándor siremlékét. Kovács jegyző Pap- 
szász Károly és Kossuth Ferencz beszéltek; 
Fehér Dezső nagyváradi ujságiró alkalmi 
ódáját szavalta el Az ünnepség után Kossuth 
Ferencz Berettyó-Ujfalura ment, ahol délután 
a szabad ég alatt nagy népgyülés volt. Kos- 
suth hosszabb beszédet intézett a nephez, 
buzditva, hogy hiven tartson ki a függet- 
lenségi párt elvei mellett. Kivüle még Papp 
Elek, Szatmáry Mór, Sturmann György, Rigó 
Ferencg, Kiss Albert beszéltek. Este banket 
volt, amelyen Kossuthot ujra lelkes ovációban 
részesitették. 

- Eljegyzés. Nagy Enyeden, mint 
tudósitónk irja, szép családi ünnepél folyt le 
Vincze Dániel Bethlen-főiskolai tanár házá- 
nál ünnep első napján f. hó 24-én. Gencsy 
Arnold kolozsvári I. kerületi m. kir. osendőr 
hadnagy tartotta eljegyzését Vincze Dániel 
tanár leányával Zelmira kisasszonynyal. Az 
eljegyzési ünnepélyen, mely gazdag lakomá- 
val volt összekötve a Vincze család barátai 
és ismerősei voltak jelen A lakoma alatt 
számos pohárköszöntő hvngzott el az ünnep- 
lő család tagjaira es a meghivott vendégekre. 

- MHalálozás. Székely Udvarhelyről 
irják, hogy ottani a vármegyei urak egy régi 
typikus alakja: Sebesi Albert, halt meg má- 
jus 25-ikén Haláláról családja a következő 
gyászjelentést adta ki: 

Alólirottak magunk es számos távolabbi 
rokonaink nevében megszomorodott fájdalmas 
szivvel jelentik, hogy Bolgárfalvi és Boros- 
jenői S e besi Albert udvarhelymegyei nyu- 
galmazott árvaszéki ülnök és tőrvényhatosági 
bizotsági tag 1896. május 25-én reggeli fél 
7 órakor végezte 77 évreterjedő munkás éle- 
tét. A megye fáradhatatlan 
pontos tisztviselőjét gyászolja, alólirottak pe- 
dig a szerető jó atyát, nagyatyát, dédatyát, 
nagy bátyát és sógort siratják. A megboldo- 
gultnak tetemeit f. évi május hó 27-én d. u. 
fél 3 órakor fognak bethlenutczai lakásáról 
rövid ima után Nagy Galambfalvára szállitani 
és ottan a családi sirkertbe eltemettetni. Szé- 
kely-Udvarhelyen, 1896. május 25-én. Kénosy 
István, Kénosy Margit, Kaáli Nagy Ákosné, 
Kénosy Berta, Adám Endréné, Kénosy Géza, 
Sebesi Erzsi, Sebesi Irén, Sebesi Miklós, Se- 
besi Géza, Sebesi Georgina, Sebesi Olga, Se- 
besi Eva, unokái. Sebesi Béla, Sebesi Géza, 
gyermekei. Kénosy Béla, veje. Özv. Pap Já- 
nosné, Szoboszlopy Kálmán, özv. Kraft Vin- 
czéné Szoboszloy Gizella, sogoraszonyai és 
sógora. Sebesi Béláné Sahlenden Irma. Sebesi 
Gézáné b. Bánffy Ester, özv.Sebesi Jobné Sikó 
Róza, menyei. Kaáli Nagy Amadil, Kaáli Nagy 
Adorján, dédunokái. Sebesi 
nes Bonis Istvánné, Sebesi Sándor, Sebesi Ár- 
pád, Sebesi Margit Somogyi Istvánné, unoka- 
öcsei és hugai. 

- A „Grafikai Szemle" szaklap, a ko- 
lozsvári keresk. és iparkanara nyomdászat- 
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vetkezöket irja: ,és a mit legelöször kellett 
volna emlitenem, ot van a kolozsvári keresk. 
és iparkamara nyomdászat-történelmi kiálli- 
tása. Ez a vidéki kiállitók legelseje. Négy 
szekrényben valóságos történet ez, a melyet 
Ferenczy Zoltán állitott össze igen praktiku- 
san és érdekesen. Ez az egyetlen város a mely 
oly impozánsan, együttesen veszrészt a kiál- 
litásban s bár még miuden csak nagyjában 
tekintettük meg, mégis azt hisszük, hogy ez 
a négy nagy szekrény a bibliogrgafusoknak 
bucsujáró helye lesz. A kolozsvári nyomdá- 
szat története czimü könyvről, a melyet Fe- 
rencsy Zoltán irt, szól ily tüzetesen és igen 
elismerőleg e lap, valamint annak stylszerü 
nyomdai kiállitásokrol, a mely az Ajtai-féle 
Magyar Polgár nyomdájában készült. 

- Iskolai ünnepély Nagy-Sár- 
máson. Május 14-én nagy nemzeti ünnep 
virradt a mezőségi oláhság zömében levő 
Nagy-sármás ' községére. Délelőtt 1/9 órakor 
tartatott a hálaadó istentisztelet annak örö- 
mére, hogy a Gondviselő hazánkat tenger 
vészek közt is 1000 évig fentartotta. Délelőtt 
10 órakor kezdődött ünnepélyen az iskolás 
növendékek 4 éneket adtak elő; Hymnust, 
(Erkeltől), Szózatot (Egressytől), Árpád apánk 
és Isten áldja meg a magyart. Az EMKE 
fiók dalkör két éneket; Kitárom reszkető ka- 
rom, és mi füstölög ott a sikon távolban da- 
rabokat. A Hymnusz elhangzása után Bakó 
Béla áll. tan, mondta el Visszapillantés ezer- 
éves multunkba czimü müvét és a programm 
közepén felolvasta Gárdonyi Géza remek köl- 
teményét: Budavári gyülés ezer esztendővel 
ezelőtt. Délután lobogó alatt az iskolás nö- 
rendékek és a nagy számu közönség induló 
és zenekisérlettel ünnepélyes körmenetet tar- 
tott. S végre kedélyes bállal fejeződött be a 
nagy történelmi ünnep. A szépen sikerült 
millenáris ünnepen ott voltak Báldról gróf 
Béldy Kálmán nagybirt. családjával együtt. 
A nép páratlan szeretetét biró grófi ésalád 
több izben adta már tanujelét nemes szivé- 
nek, mint most is midőn az ünneplő közön- 
ség számára egy hordó finom asztali bort 
ajándékozott. 

- Milleniumi koronák. Az ez- 
redéves ünnep alkalmára vert egy koronás 
érmek forgalomba hozatalát a hivatalos lad 

szorgalmas és 

Ákos, Sebesi Ag- 

...... 

vasárnapi számában rendeli el Lukács pén- 
zügyminiszter. Az érmek igen tetszetösek, 
képlapjukon a Szent István koronájával és 
palástjával ellátott mellképe látható a követ- 

emlékére 1899, továbbá az értékjelzés, 1 ko- 
rona és a körmöczbányai m. kir. pénzverde 
verdejegye, K. B. A hátlapon látható Árpád 
vezér lovasalakja, a magyarok bejövetelét 
jelző csaportozattal. Az érmek homályosak. 
Ugy az állami pénztároknál, mint a magán- 
forgalomban elfogadtatnak. 

- Egy pópa milleniumi imája. 
Metiánu János aradi gör. kel. püspük pász- 
torlevelének eleget teendő, Kadreán Jura 
szikulási román pap is e hónap 24-én meg- 
tartotta az elrendelt milleniumi istentiszte- 
letet. Az amugy is csak nagyjából lemorzsolt 
mise elvégeztével, a derék lelkiatya szóról- 
szóra a következő épületes imát mondotta: 

Menyei Atyám! Népek és nemzetek sor- 
sát intéző egek ura! A Te előtted oly ked- 
ves román nép meghóditotta és birtokába 
vette ezt a földet, még mi előtt a magya- 
rok azt leigázták. Hallgasd meg szivem fo- 
hászát, lelkem könyörgését és engedd, hogy 
a Te román néped mielőbb 
vissza nyorhesse ezt a föl- 
det, az ő jogos tulajdonát. (2) 

Megbotránkozva e hazafiuni érzelmünk 
ellen intézett támadás miatt, távoztak a jám- 
bor hivők a templomból. 

- Rituális vérvád. Berczel, nógrádme- 
gyei községben és környékén, mint balassagyar- 
mati tudositónk irja, nagy izgatottságot szül 
a következő szájrol szájra szolló hir: A ber- 
czeli zsinagóban a napokban három zsidó az 
estefelé tartott istentisztelet után is ottmaradt 
s az udvaron játszó két keresztény fiu közül 
az egyiket behivták a templomba, hogy a 
gyertyák eloltogatásában segitségükre legyen. 
Mikor a gyermek bement, a hir szerint ma- 
gukra zárták az ajtót, a fiunak lábant össze- 
kötözték s késsel és tányérral a kezükben 
gyanus előkészületeket tettek. A megkötözött 
fiu lármázni kezdett, mire száját kendövel 
betömték, de az udvaron játszó társa figyel- 
messé lett a sikoltozásra s a kulcslyukon a 
templomba nézve, a fenti ielenetet látta. Gyor- 
san bekiáltott, hogy elszalad és elhivja a bá- 
csiját mire a 3zsidó megijedv3 eresztette sza- 
badon a gyermeket. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 
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Országgyülés. 

Budapest, máj. 27. 

A képviselőház ma tartott ülésén 
letárgyalták a közigazgatási biróság- 
ról szóló törvényjavaslatot. 

-
 
-
 

Ezután Bánffy Dezső miniszterel- 
nök inditványt tett, hogy a milleniumi 
emlékmüvek leleplezésére alakitandó 
küldöttségekbe a képviselők jelentkez- 
zenek a ház elnökénél. 

Kovács József interpellácziót inté- 
zett a kormányhoz kérdve: szándék- 
szik-e Hajdu-Doroghon görög katho- 
likus püspökséget felállitani ? 

Polonyi Géza kérdést intézett 
Bánffy Dezsőhöz, hogy mikor kezdik 
meg a kuriai biráskodásról szóló tör- 
vényjavaslat tárgyalását, mire Bánffy 
azt felelte, hogy a pénteki ülésen na- 
pirendre kerül a javaslat. 

A holnapi ülésen nehány kisebb 
törvényjavaslat kerül tárgyalás alá. 

A krétai vérfürdő. 

Londón, máj. 27. 

Baj van keleten. Londonból azt 
jelentik a táviratok, hogy Anglia .blo- 
kádot tervez Kréta körül. 

Wood angol hajó ugyanis, melyet 
az angol admirálitás Krétába rendelt, 
a vérengzések megtorlására Kanaeaba 
érkezett. 

Más hirszerint két angol, 3 fran- 
czia és 2 orosz hadihajó utban van 
Kréta felé, ugyhogy intervenczió várható. 

A görög képviselőház máris fel- 
használja Torökország szorultságát. 
Egy képviselő sürgős interpellácziójára 
a Delyanis kormány a szultánt meg- 
kereste, hogy a krétai viszonyokat 
szabályozza. 

Keleten mindenütt nagy a feszültség. 

Katasztrófa. 

Budapest máj. 27. 

Viktoriában (Columbia) az angol 
királyné nevenapját ünnepelték. 

Egy hid, melyen több száz ember 
állott, leszakadt és 150 ember a vizbe 
fulladt. 
- .. 

Főszerkesztő : 

BRARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

] WAGYARY MIHÁLY. 

kező kőrirattal: Az ezredéves Magyarország
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Haszonbérbe adó birtok. 

3896. (1-5) 

A néhai BERDE MÓZES hagyatéki tömegéhez tartozó nagy- 
buni, mintegy 684 kataszt. hold kiterjedésüű mezőgazdasági 
birtok, a hozzá tartozó, s a Küküllő vizén levő 4 kövü lisz- 
telő malommal - I896. évi november hó I-től kezdve - a 
többet igérőnek nyilvános árverezésen 

y" haszonbérbe adatik. 
A haszonbérrel átadatik 2054 frt értékü takarmány, mint- 

egy 52 hold őszbuza-vetés, esetleg külön egyesség alapján mint- 
5875 frt értékü marha-állomány. 

A haszonbéri idő tartama G év; kikiáltási haszonbéri ösz- 
szeg 3410 frt, melyen alól nem adatik ki. 
Árverezni szándékozó a kikiáltási ár 10"4-át a hozzá szólás 
előtt, a bizottság kezéhez készpénzben letenni köteles. 

Az árverezés szóbelileg történik, de ezt megelőzőleg zárt 
ajánlat is elfogadtatik. 

Az árverezési határnap 1896. évi junius hó 30-án 
d. u. 4 óra; megtartatik ügyv. Molnár Sándor kolozsvári 

külmonostor-utczai lakásán. 
A részletes árverezési feltételek megtekinthetők Kolozsvártt, 

Hid-utcza 4. sz. alatt: a „Kolozsvármegyei Takarékpénztárban' 
Benkő Mihálynál, a hol a szükséges felvilágositások is meg- 
adatnak. 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 26-án. 

Hagyatéki vagyont kezelő bizottság. 

Haszonbérlet hirdetés. 
Erdélyben, a kolozsmegyei Aranykut község határában 

fekvő, II00 katastrális holdat tevő, buza és lóhere termesztésére 
alkalmatos földterület, mely Gróf Degenfeld Gusztávné 

ő méltósága tulajdonát képezi, az 1897. évi ápril hó 1-étől kezdve 

pes- több évi időre haszonbérbe adatik. a 

A fenti területtel együtt átadandók lesznek a meglévő őszi 

vetések és fundus instructus is. 
A bérlési terület elegendő gazdasági épületekkel és a bérlő, 

befogadására alkalmatos lakóházzal van ellátva. 
Bérleni szándókozók ajánlataikkal - a tulajdonos grófnénál, 

ki Tégláson (Hajdumegyében) lakik - jelentkezzenek. 

Kelt Tégláson, 1896. évi május hó 25-én. 

Kerekes István, 
urad. számvevő. 

895. (1-1) 

298. (1-8) 

Sz. 1801-1896. 

! i 

Pályázati hirdetés. 
A b. e. Hirsch István Ferdinánd által létesitett jótékony 

alapitványból a jövő 1896/97. iskolai évre egy évi 400, azaz négy 
száz forintos ösztöndij-állomás üresedésbe jön, a mely alapitványi 
ösztöndijra ezennel pályázat nyittatik. 

Az ösztöndijért azon magyar róm. kath. ifjak pályáz- 
hatnak, kik a következő helyiségekből származnak: Torda, Kop- 
pánud, Tur, Rőd, Komjátszeg, Dányabükk, Ajton, Puszta-Szt.-Márton, 
Puszta-Csán, Mező-N.-Csán, Egerbegy, Mészkő, Szind, Felső-Peterd, 
Közép-Peterd, Magy.-Peterd, Berkesz, Magura, Puszta-Egeres, Puszta- 
Szt.-Király, Szurdok, Bikalat, Alsó-Jára, Ruha-Egeres, Kis-Bánya, 
Kisbánya-Havasa, Kis-Oklos, Nagy-Oklos, Runk, Ivánfalva (Cacova), 
Secelu (Asszonyfalva), Magyar-Léta, Oláh-Léta, Alsó-Füle, Csürülye, 
Seliste, Mikes, Hagymás, Magyaróság, Sütmeg, Magy.-Szilvás, Indal, 
a mely községek az egykori tordai cs. kir. kerületet képezték, a 
néhai b. e. alapitványozó Hirsch István Ferdinánd főnöksége alatt. 

Az ösztöndijat csak olyan középiskolai vagy a középiskolába 
most fellépő tanuló nyerheti el, ki a tanulásban jeles vagy leg- 

alább jó, az erkölcsi magaviseletben pedig jó vagy legalább sza- 
bályszerü érdemjegyet mutat fel. Az ilyen ifjak az elnyert ösz- 
töndijt az egész gymnasiumon, reál-iskolán, földmivelési iskolán, 
esetleg az egész egyetemi tanfolyamon keresztül is élvezhetik, ha 
a fennebb jelzett érdemjegyet ugy a tanulásban, mint az erkölcsi 
magaviseletben mindvégig megtartják. 

Azon tanuló ifjak, kik tekintettel az emlitett feltételekre, 
ezen ösztöndijra igényt tarthatnak és pályázni kivánnak, pályázati 
folyamodványukat az 1895/96. tanévről szóló iskolai bizonyitvány- 
nyal, keresztlevéllel, orvosi- és szegénységi bizonyitványnyal fel- 
szerelve folyó évi julius hó I10-ig illetékes lelkészük utján ezen 
püspöki hivatalhoz mulhatatlanul terjesszék be. 

Később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Gyulafehérvárt, 1896. évi május hó 20-án. 

Erdélyi pü spöki hivatal. 
o 

A HAÁZSONGÁRDBAN" 
A VOLT RÉGI 

DEKKER-KERT. 
Tudakozódhatni ugyanott: 

Kert-utcza ő. szám alatt. 
: 372. : 10) 

Sz. 3916G-1896. 394. (2-8) 

Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásához tartozó ajtoni kör- 

jegyzőségben 300 frt fizetés és 60 frt lakpénz javadalma- 

zással rendszeresitett segédjegyzői állásra ezennel pályá- 
zatot hirdetek. : 

A megválasztott segédjegyző köteles lesz az ajtoni anyakönyvi 

kerületben a helyettes anyakönyvvezetői teendőket is végezni. 

Felhivom a pályázni kivánókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 

6. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi junius 

hó 25-ig annál is inkább nyujtsák be, mert a későbben beérke- 
zettek figyelembe vétetni nem fognak. 

A választás folyó évi junius hó 27-én délelőtt 9 órakor fog 
Ajton községben megtartatni. 

Sz. 316-1896. 
főisp. 

v 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében 500 frt évi fizetés és 60 frt lakbér- 

rel javadalmazott központi közigazgatási gyakornoki 

állásra pályázatot nyitok, s felhivom mindazokat, kik ezen ál- 

lást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I-ső t.-czikk értelmében 

felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi julius hó Léig 
adják be. : : 

A később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Sz-Udvarhely, 1896. évi május hó 22-én. 

Giróf Maller János, 
főispán. 

398. (2-2) 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 8-án. 

MHMankó Veress Károly, 
főszolgabiró. GYÖRKE 

BÁADOoGOS-ZLETE 

Kolozsvárt, lókai- és London-uteza sarkán 22. szám alatt. RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EPE) 

Elvállal mindennemü 

épület bádogos munkát, esatorna- és fedél- 
gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. festést, javitásokat; továbbá mindennemü konyha- 

edények készitését a legjutányosabb árak mellett. ( 

Ajánlja kitünó anyagból készült mindennemt ( meg- Bármiféle e szakmába vágó megrendeléseket leggy z , [4 , z í. / ? / a Or- 

GEP-, KERESKEDELMI-, EPITÉSZETI- és FEMÖNTVÉENYEIT. sabban, pontosan, igen jutányosan és rövid idő alatt teljesit. m 

Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily A n. é. közönség b. pártfogását kéri kiváló tisstelettel : 
nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 

kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 

zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti 

felszereléseket. 
Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 

munkát. 

Bet- Költségvetésekkel szivesem szolgál. g 
350. (7-") 

Györke Dezső, 
badogos. 

s79. (8-8) 

: első erd. sodronyszövet- 2 

pe- HKolozsvárt, Torda-utoza. g 

Ajánlja minden e 
szakmába vágó 

munkáit. Ugymint: 
kertek, erdők, va- 
daskertek, szöllők, 

sirhelyek stb. beke- 
ritéséhez való ép- 
fonásait; pincze, 
padlás, f lső vilá- 
gossági magtár és 

éléskamra ablakok 
rostélyzatát, major- 
sági udvarok sod- 

rony-fonattal való 

bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, kavics, föld és porond válogatához ; 

szikra-fogók cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) 

Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rostak, Backer-féle 

rosták és egyébféle használatra vas, réz és czín-szövetek. Kruppa sodrony- 

szegélyzetek különféle mintákban; fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták 

és sziták különféle czélokra igen erősen készittetnek és gyári árak sze- 

rint számittatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához 

jutányos árért fel is huzatik. 

nex- KÉPES ÁRJEGYZÉKKEL BÉRMENTVE SZOLGÁLOK. 
Kiváló tisztelettel : 

LÉRBER GYULA. 
e.eeve.e 

Van szerencsém ezennel a n. é. közönség be- 
cses figyelmét tisztelettel felhivni a 

házi csatornák bevezetésére 
legalkalmasabb, saját gyártmányu Zisseler-rendezerű szab. sodrony be- 
tétes, karmantyus Czement-csöveimre, melyek ugy csin, mint tartós- 
ság tekintetében a közönséges Beton-esöveket jóval fölülmulják; azonban 
azokat csakugyan oly árba számitom, mint a közönséges Beton-csöveket. 

Különös előnye az általam előállitott sodronybetétes esöveknek 
minden más gyártmány felett az, hogy ép ugy, mint a vascsövek, czek 
is el vannak látva karmantyuval, a mely nélkül az ösezeillesetés nem 
zár biztosan. - Ezeunkivül a sodronybetétes csövek kavicsmentesek és 
tiszta Portland-Cementből készülnek és igy teljesen vizhatlanok; e mel- 
lett rendkivül tartósak és hordképesek, ugy, hogy ezen különös előnyei 
miett kiváló sikert értem már el ezen csövek közúti átereszekként való 
alkalmazásánál is. 

A házi csatornák folyóméter árban számittatnak és a főcsatornába 
való bekötésért külön dij nem fizetendő. 

Mindenkit szivesen látok telepemen, a ki e csövek szakértő készi- 
tése iránt érdeklődik, hogy ugy dús készletem, valamint áráim kitünő 
minőségéről seemélyesen meggyőződhessék. 

Egyuttal tisztelettel ajánlom szab. hornyolt Cement fedél-cse- 
repeimet, mint legkivanóbb fedő-anyagot, sajtolt és szinezett mozaik 
és Cement-lapjaimat, ugyszintén mindennemü aszfalt és Coment-árut, 
Portland- és román Cementet, kosmvakományokban, zeák vagy hordónként. 

Teljee tisztelettel. 

POoOLLÁK SAMU, 
ozsvárt, Kőfalsori szappan-utcza 4. sz. saját láz. 

800. (10 -x) 

(Kol 
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SCHRANTIZ gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára es 

HIRSCHFELD KAROLY 
vaskereskedő, gazdasági pépraktáros és okleveles gőzgép kezelőnél IKolozsvárt, Széchenyi-tér (a Vashid előtt.) 

Áhandó raktár: 

cséplő-készletek, vetőgépek, takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több rendszerü ekék, 
boronák stb és mindennemü gazdasági gépek, eszközök és 
hozzávalókban. pek- Előnyös fizetési feltételek. * 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 271. (12-x) 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések : 
Hirsehfeld Károly gépraktárá- 
hoz Kolozsvárra intézendők. 
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Nyomatott M agyary Mihály nyomdában Kolozsvárt, Belközép-uteza 38. szám alatt, 


